

长宁区科学技术委员会 2022 年度 行政许可实施情况年度报告

根据《关于试行开展行政许可实施情况年度报告制度的通知》（沪审改办发〔2022〕5号）的工作要求，现将本部门2022年行政许可实施情况报告如下：

一、总体情况

2017年5月经市外国专家局授权，长宁在全市率先取得外国人来华工作许可审批权限，作为“虹桥海外人才一站式服务中心”的重要职能之一的外国人来华工作许可业务，共开设3个对外服务接待窗口。审批工作严格按照《中华人民共和国行政许可法》《国家外国专家局关于印发外国人来华工作许可服务指南（暂行）的通知》（外专发〔2017〕36号）等有关规定，依照相关法律法规及规范性文件规定，明确受理范围、申请程序、申请内容及申请条件，对照相应材料规范和标准化办事指南的材料目录、内容及相关要求接收申请材料，优化审批流程，严格按照国家规定法定办结期限内办结，为申请人办理外国人来华工作许可提供更多便利。截止2022年底共计办理外国人来华工作许可3万9千余件，其中，经预约的A类高层次人才当日受理、当日办结、当日发证，使得高层次人才融入长宁、干事创业驶入“快车道”。

2022年1月，上海市人民政府下发《上海市人民政府关于下放一批行政审批事项的决定》（沪府规〔2022〕1号），决定在全市深入开展“一业一证”改革，将“实验动物生产和使用许

可的受理、发证（限于“一业一证”改革）下放至各区县，市科委建立健全监管规则 and 标准，区科委协助市科委开展违法违规行
为查处。2022年6月，市科委对各区科委进行了相关工作的培
训。

二、行政许可办理情况

外国人来华工作许可严格按照《国家外国专家局关于印发外国
人来华工作许可服务指南（暂行）的通知》（外专发〔2017〕
36号）、《关于全面实施外国人来华工作许可制度的通知》（外
专发〔2017〕40号）等文件规范实行，严格审查，全过程不收取任
何费用，并在国家规定法定办结期限内办结。

2022年，外国人来华工作许可窗口全年共审批通过5284件
外国人来华工作许可，办理量居中心城区前列。办结办件中，网
办受理率100%，全程网办率78.5%，按期办结率100%。

2022年度，区科委未收到实验动物生产和使用许可事项（一
业一证）的申请，受理和发证量为0。

三、批后监管开展情况

严格把关申请材料，外国人来华工作许可审批全过程分为
“预审、受理、审查、审批”四个环节，各环节按照“谁许可、
谁审批、谁负责”的原则，逐项对照行政许可事项的许可条件，
结合各个审批环节的审查意见作出许可决定，不得随意更改或增
设额外的许可条件，四个环节互向监督互相补台，确保审批质量。
按照相关监管制度，上级主管单位每月分别对通知、入境后办证、
新办、延期、注销5个业务开展一次抽查，同时本级业务主管科

室每月定期开展业务抽查，2022 年全年审批业务无违法违规情况，未收相关到举报和投诉。

四、改革创新情况

继续实施和进一步优化“单一窗口及并联审批”工作模式，外国高端人才（A 类）在我受理窗口同时递交外国人工作许可及工作类居留许可的申请材料，区科委和出入境在 7 个工作日内同时完成外国人来华工作许可及工作类居留许可的审批，今年以来共为 33 名 A 类外籍人才办理了“并联审批”业务。

外国人来华许可业务作为“一网通办”第二批“线上人工帮办”事项之一，在接到相关通知后，及时开通线上帮办账号，并组织人员参与相关培训学习，熟悉“线上帮办”系统的操作，安排专人负责每天的系统签入、签出和咨询答复，确保工作时间内所有咨询得到及时答复。

继续推进落实外籍人才薪酬购付汇便利化工作，通过此项服务，为外国人才办理薪酬购汇提供了诸多便利，大大减少了外籍人才在银行办理业务的时间。今年以来，受益单位 20 余家，受到用人单位和外籍人才的一致好评。

疫情封控期间，为了最大限度地减少疫情对业务运行的影响，通过视频受理、在线办等渠道，为企业和人才提供精准贴心服务。创新性的开通了在线二维码和链接的反馈渠道，即时了解企业诉求，期间共回复相关咨询 120 余件。

五、监督制约情况

严格按照外国人来华工作许可流程审批，认真落实监管措施。严格按照相关法律法规和审批流程的要求开展行政审批，完

善内部监督管理制度，对于行政审批事项实行事前、事中和事后的全程监督，定岗定位，责任到人，努力构建和完善权责清晰、流程规范、风险明确、预警及时的廉政风险防控机制，强化事后追究机制，加大对权力不正确行使的问责力度，采取主动监督、立体监督、动态监督等多种监督方式相合，做到行政许可实施规则和程序完善，范围和权限明确，行政决策机制健全，行政决策行为规范，始终保持对行政审批实施过程中违法违纪问题打击的高压态势，杜绝违法违规审批情况的发生。

设立效能监督制度，“好差评”、投诉电话等制度等，自2020年外国人来华工作许可窗口“好差评”机制正式启用以来，窗口工作人员严格按照“好差评”工作要求，引导办事人员主动评价，做到所有窗口受理业务“一次一评”，确保“好差评”数据的客观、真实和准确性。2022年全年共计收到系统评价2728条，好评率100%，未发现违法违规行政审批案例，全年未接到有效举报投诉电话。

六、存在的主要问题及改进措施

外国人来华工作许可工作中进一步加强与各相关部门联动，建立信息共享机制，配合做好“三非人员”查处等工作，并协调解决外籍人才在出入境、工作居留等方面的问题。

长宁区科学技术委员会

2023年3月29日